

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА ТЕМУ «ВЛИЯНИЕ НАЦИОНАЛИЗМА НА
ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКУЮ СТРАТЕГИЮ СТРАН ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ
В УСЛОВИЯХ КРИЗИСНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ МИРОВОГО ПОРЯДКА»
на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. международные отношения,
глобальные и региональные исследования

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от «25» декабря 2024 г., протокол № 55

О присуждении Макухиной Яне Михайловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Влияние национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, принята к защите 24 октября 2024 года (протокол заседания № 49) Диссертационным советом 05.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1.

Соискатель Макухина Яна Михайловна, 1979 года рождения, в 2001 году с отличием окончила Брянский государственный технический университет.

С 15.12.2023 по 15.06.2024 гг. была прикреплена к аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» в качестве стажера для подготовки к защите диссертации на соискание ученой степени по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров.

Соискатель в настоящий момент является главным бухгалтером, старшим преподавателем кафедры политологии и политической философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре стратегических коммуникаций и государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), где была обсуждена и рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук 27 мая 2024 г., протокол № 14.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел России» Воробьев Сергей Владимирович.

Официальные оппоненты:

1. Косов Геннадий Владимирович – доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой «Социально-философские и политические науки» Института общественных наук и международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Севастопольский государственный университет»;
2. Синчук Юрий Владимирович – доктор политических наук, профессор, директор Центра цифровой экономики Научно-исследовательского института государственной политики и управления отраслевой экономики

ФГБОУ ВО «Государственный университет управления».

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владивостокский государственный университет» в своем положительном отзыве, подписанным заведующим кафедрой международных отношений и права Института права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владивостокский государственный университет» кандидатом политических наук, доцентом Грибановым Романом Игоревичем, указала, что проведенное Макухиной Яной Михайловной диссертационное исследование на тему «Влияние национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка» вносит существенный вклад в вклад в исследование указанной в теме проблематики, расширяет границы научных знаний, содействующих подробному освещению недостаточно исследованной области, формирует целостное представление о содержании, особенностях националистических взглядов и влиянии их на внешнеполитическую стратегию государств Восточной Европы, а также может быть использовано в качестве источника при разработке научных трудов, монографий, статей, НИР данного научного направления. Содержащийся в диссертации материал и обобщения могут быть применены в прикладном аспекте в деятельности органов государственной власти России. Автореферат и опубликованные по теме диссертации работы отражают ее основное содержание. Диссертация и автореферат оформлены должным образом. Соискатель заслуживает искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени:

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации (объем – 5,2 п. л.), в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ: 1. Макухина Я.М.

Восточноевропейская националистическая идеология и ее влияние на русский мир. // Вестник ученых-международников. М.: 2024. №1(27), С.211-223; 2. Макухина Я.М. Современный этнический национализм в политическом дискурсе восточноевропейских государств. // «Представительная власть - XXI век: законодательство, комментарии, проблемы» М.: 2024. №1-2 (208-209), С.6-13; 3. Макухина Я.М. Внешнеполитические стратегии стран Восточной Европы и русский мир в условиях кризиса однополярности. // Обозреватель. М.:2024 №4 (405), С. 80-92; 4. Макухина Я.М. Национализм Восточной Европы как политико-идеологический феномен в современных условиях кризисного развития международных отношений. // Человеческий капитал. М.: 2023. № 11(179) часть 2.- С. 11-17; 5. Макухина Я.М. Национализм восточно-европейских государств на примере Республики Молдовы: история и политика. //Человеческий капитал. М.: 2024. №3 (183). С. 57-64.

Выполнены требования, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней по количеству публикаций в рецензируемых научных изданиях.

Ценность научных работ соискателя ученой степени заключается в значении научных результатов, рассмотренных в работе и публикациях.

На автореферат диссертации поступил отзыв Пахолкина Дмитрия Анатольевича, кандидата политических наук, проректора ОЧУ ВО «Международный юридический институт». Отзыв положительный.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по истории международных отношений и внешней политики, по проблематике интеграционных процессов на постсоветском пространстве и наличием публикаций по теме диссертационного исследования. Ведущей организацией и официальными оппонентами были высказаны отдельные замечания и пожелания, которые не носили принципиального характера, а скорее были дискуссионными и не снижали степень научной значимости полученных автором результатов. В ходе защиты по ним соискателем были представлены

убедительные ответы.

Содержание диссертации соответствует научной специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научная новизна исследования определяется следующим:

Достаточно убедительно обоснованы и раскрыты исторический и теоретико-методологический аспекты влияния национализма в странах Восточной Европы. Доказано значение национализма как политico-идеологического феномена во влиянии на внешнеполитическую стратегию восточноевропейских государств. Представлено влияния национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в формировании условий кризиса евроцентризма. Проведена авторская оценка влияния восточноевропейской националистической идеологии во внешнеполитической стратегии на Русский мир в контексте современной трансформации международной среды. Определены векторы развития единства и противоречия влияния националистической идеологии и национальных ценностей в контексте современного кризисного состояния международных отношений. Предложены меры возможного противодействия Российской Федерации влиянию националистической идеологии восточноевропейских стран для различных уровней принятия внешнеполитических решений и для использования в научной и образовательных сферах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований решена научная задача по разрешению противоречия между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью оценок влияния национализма, как политической идеологии, на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы и потребностью в расширении и углублении научных представлений о влиянии восточноевропейской националистической идеологии на Российскую Федерацию.

Системность изложения и глубина проработки направлений исследования, определенных автором для решения указанной научной задачи, позволяют

сделать заключение о том, что указанное противоречие разрешено в полной мере.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

Результатами проведенного исследования внесен значительный вклад в политическую науку, благодаря доказательству того, что, в современном кризисном состоянии международной среды, национализм восточноевропейских государств, как политическая идеология, имеет огромное влияние на внешнеполитическую стратегию большинства из них. Теоретическая значимость подтверждается и использованием автором в самостоятельном переводе зарубежных источников и вплетением результатов исследования указанных документов в единую канву получения научных результатов исследования.

Работой и полученными научными результатами дополняется научный багаж исследований, проводимыми по данному направлению Европейским институтом РАН. Теоретическая значимость работы высока и благодаря применению особого методологического подхода, который позволил получить указанные результаты в конкретном политологическом исследовании по влиянию национализма на внешнеполитическую стратегию восточноевропейских стран.

Это позволило получить авторское видение перспектив влияния национализма стран Восточной Европы на Российскую Федерацию в контексте развития внешнеполитических устремлений, как нашей страны, так и восточноевропейских государств. При подтверждении полученных результатов автор привлек представителей отечественного экспертного сообщества и реализовал для этого дельфийский метод.

Применение в представляемой работе как подходов, так и методов исследования базируется исключительно на научных методологических принципах: научности, системности, объективности, достоверности, последовательности, диалектичности, историзме, практической применимости.

Увязка всех использованных в работе методологических элементов, реализована автором в контексте его понимания и связи основных положений

теории вопроса и возможностей получения научных результатов для решения научной задачи исследования, с учетом авторского понимания сущности и особенностей идеологических устремлений восточноевропейских государств, как в исторической ретроспективе, так и в современном их состоянии. Что позволило выявить и доказать феноменальность национализма стран Восточной Европы, а также оценить степень его влияния на Русский мир.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается следующим:

Научные результаты, полученные автором, вносят значительный вклад в современные политические практики Российской Федерации. Дают возможность осознать не только вредность влияния национализма во внешнеполитической стратегии государств Восточной Европы, как политической идеологии, но и сформировать систему мер противодействия его влиянию на Русский мир.

Выводы и практические рекомендации, полученные и представленные автором в диссертации, могут использоваться в процессе проектирования элементов концепции внешней политики России, а также проработки практических векторов в отношении стран-объектов исследования.

Кроме этого, результаты работы могут быть использованы, как основа исследования националистических настроений и национализма в других регионах мира и других государствах с учетом современной трансформации международной среды и ее кризисного состояния.

Обширность материала, глубина и практическая применимость предложений автора, может стать основой для продолжения работы по данной тематике научными учреждениями нашей страны и чтения учебных курсов для студентов-международников в вузах России.

Степень достоверности полученных научных результатов исследования подтверждается процедурой верификации использованных источников и эмпирическими данными, полученными с применением прикладных методов исследования проблемы.

Личный вклад соискателя состоит в обосновании актуальности и научной значимости темы диссертации; раскрытии теоретико-методологического и исторического аспектов национализма в странах Восточной Европы, как политico-идеологического феномена; оценке влияния этнического и политического национализма восточноевропейских государств в контексте современной трансформации международных отношений; выявлении особенностей влияния национализма в странах Восточной Европы в условиях кризиса евроцентризма и анализе влияния восточноевропейской националистической идеологии на Русский мир; оценке векторов развития единства и противоречия националистической идеологии и национальных ценностей в контексте современного кризисного состояния международных отношений; предложении мер возможного противодействия Российской Федерации влиянию националистической идеологии восточноевропейских стран в прикладном аспекте.

В получении результатов вклад соискателя является основным и состоит в успешном самостоятельном проведении обработки полученных результатов, формулировке основных положений, выводов и практических рекомендаций, подготовке материала для опубликования.

Диссертация является самостоятельным научным трудом соискателя.

Диссертация соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

На заседании 25 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Макухиной Яне Михайловне ученую степень кандидата политических наук за решение научной задачи, выразившейся в комплексном исследовании влияния национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка, имеющей значение для политической науки и отечественной политической практики.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой

диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
Диссертационного совета 05.2.001.01
доктор политических наук,
профессор

Сид

Сидорова Галина Михайловна

Ученый секретарь
Диссертационного совета 05.2.001.01
кандидат политических наук, доцент

МН

Ногмова Аделина Шафиковна

«27» декабря 2024 г.



Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России